

《妙法蓮華經·序品》講記（九）

法會大眾見到他方佛

遠參老法師主講

「又見彼土現在諸佛。」

東方被佛光所照的國土，有現在佛，有過去佛，也知道諸佛的過去，也看到諸佛的過去。彼土也有未來佛，亦看到諸佛的未來，也知道諸佛的未來。

現在經文好像沒有這樣講。其實有講，下面的經文就可以看到，現在就先講現在佛。

所謂現在佛，就不是過去佛，也不是未來佛，也不是現在入涅槃的佛，是講現在說法者。這些是什麼佛？是各人所見的權佛。有沒有實佛？也可以說位位都是實佛，但是各人所見的就是見權佛。這是同一尊佛，權佛是他，實佛也是他。

此事可以這樣說，真是「仁者見仁，智者見智」。你看見他，究竟他是不是呢？他就不是。

他若不是，那位實佛被你見到，你又知道是實佛，此事是實的嗎？也未必，不過屬於實佛。

這就未必是佛，按照這樣講，這裡有些意思是說，未必是佛，不過名叫做實佛；權佛、實佛是在乎見者來說。現在此世界的法會中，有權人，有實人，八萬菩薩是實人，除去八萬菩薩之外，也會有實菩薩在其中，都沒有講；有些阿羅漢、辟支佛，或者凡夫、天人，都有；也有菩薩化現其身法會中，那種人就不必講。

經文現在所講，「於此世界，盡見彼土」，即是「盡見」「彼土現在諸佛」，全部見到。那些是三乘人，也有些不是三乘人，那些凡夫、外道就不是三乘人。看見佛，即使是凡夫，所見者名叫做權佛；其中的凡夫和權教人，有沒有見到實佛？不會有此事。為何又沒有此事？佛不讓他們見。如果要見到實佛，除非你聽過《法華經》，信《法華經》，知道十方諸佛都是一乘實佛，那麼，你就隨時見到的佛都是實佛。

（有人或會說：）「若按照這樣講，就沒有權教佛。有權教佛你又不認為他是佛。你不認為他是佛，他說自己是佛，一切人都認為他是佛，你硬要不認為他是佛。」

我以實教為立場，何以會認為他是實佛？好比戲棚裡的老倌，扮成各種角

色，扮成乞丐，扮成宰官，扮成皇帝，我知道皇帝是假的，我若認為老信是皇帝，那我就很糊塗了。那些看戲的人很糊塗，被老信所蒙蔽。

實教菩薩了知十法界裡面沒有佛，你認為有佛是你的事。這種道理，這種言論，此事就很難講。所以現在所講，「又見」者，是能見，見於所見，能見是凡夫、外道及權教人，所見是權教佛。

這個權教佛，與我們釋迦佛有沒有什麼彼此的分別？也會有。我們釋迦佛在娑婆世界現在來講，當時那些人看到，比之東方許多世界的佛相差很遠。即使是東方許多世界，各方面的佛，也不是一一佛都是一樣。如何不一樣？此事一定有參差，或者他明白佛道，就不會有參差。但是佛住世，他說是現在住世，就有參差。

法會大眾，對「彼土現在諸佛」成佛多久也看見，壽命多長也看見，何時入涅槃也看見，說什麼法也都聽到，這是下一句講的。此事大家都見到，但不是自己的眼力能見，自己的眼力是不能見到那麼遠的地方、那麼廣闊世界的諸佛，是佛讓大家見到，即是佛加庇大家見到，又有佛光照耀令大家見到；即使有光照到那麼遠，如果不是佛加庇，大家也不會看得這麼清楚。

「及聞諸佛所說經法。」

這是有耳者皆聞，就算聾人都可以聞，他以前聾，現在就不聾了；就如前面所講「見」，盲者都能見，以前是盲，現在又不盲了；變成不聾不盲，總可以見可以聞。

「聞諸佛所說經法」，是對誰說經法？有對三乘人說，也有對人、天、鬼、神說。說什麼經？每一尊佛所說的經，已經不只一種經，何況這麼多佛！我相信所有佛講經皆不同，每個聽者也是不同。佛以一口演說法，眾生各各隨所解。佛講給你聽，是要令你得解，因為眾生各各根性不同，智慧不同，佛就你的根性來講，這就謂之經，即是說法。

又聞諸佛所說法，是不離五乘，正面來講，都是講三乘。佛說三乘是增上緣，令他們證得三乘果位，就超出六趣眾生。他們以前也都是六趣眾生，不過在這個超出時期的工作，有長有短，不是立刻聽法，就立刻超出，只怕沒有那麼容易。需要多久才能超出？這又要看他往昔的根性。他往昔機緣成熟，現在就快速些；往昔的根機劣，現在當然是慢，不是立刻就能超出，超出的時間有遲有早。

那些聞的各人知道不知道？當然知道。那些聞者亦未得聞持陀羅尼，何以又會聽到這麼多？又明瞭這麼多？又知道聽者受益等等的差別從何處來？

如果是自己有陀羅尼就好了，什麼都可以了了。他們未有陀羅尼，藉佛的光明，藉佛神通力加庇，就同自己得陀羅尼的力量一樣。

既然是又見又聞，放光這件事是暫時的，過去之後忽然間就不會有光，不

會讓你常常見常常聞。你自從見聞之後，此事能記憶嗎？

這個問題又似乎有研究的價值。你如果講，都不會忘記，這就最好了。我又相信未必位位都是一樣不會忘記。此事是一時的幻境，又是一時的好境，不會留得太久。講到這一層，將來能留在長遠，自己了了。聽聞了這麼多，一句都不忘，可能也有其人，但不會多。

此事如做夢那樣，過去就不會是一定有很大的用處。如果講到《法華經》，就跟做夢一樣。為什麼呢？快要開除權教，你再聽很多也都沒有用。你跟著來走，即是要你知道權教的廣博，知道權教的複雜。這真可算是《無量義經》裡所講的小部分內容，可見是多麼複雜！

現在講到見及聞三種，講到見六趣眾生，在偈頌那裡還有幾句這樣說：「從阿鼻獄，上至有頂，諸世界中，六趣眾生，生死所趣，善惡業緣，受報好醜，於此悉見。」這裡講了很多，不只是講六趣眾生。現在諸佛要做多少工作，要說多少法，是多麼複雜！一一佛又各有不同。你想一想，你就知道佛事有多麼廣！

註：本文根據遠參老法師粵語講經錄音筆錄編輯節錄而成，未經遠老法師修改，若有錯漏，以錄音為準。